

## **ПРАВОСЛАВНОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ. СВЯТАЯ МУЧЕНИЦА ПАРАСКЕВА, НАРЕЧЕННАЯ ПЯТНИЦЕЮ**

*Е.В. Волоская, учитель английского языка*

В год исторической памяти празднование 1030-тилетия прихода Православия на белорусские земли является одним из определяющих событий. Этот более чем тысячелетний путь не был простым. Православие на территории нынешней Беларуси не раз стояло перед угрозой исчезновения. Однако промысел Божий, стойкость в вере простого народа и мученичество его святых подвижников сохранили традиции древнего православного благочестия. Они живы и сегодня.

Гражданско-патриотическое воспитание в условиях современной Беларуси объективно является и признано государством ключевым в обеспечении устойчивого социально – экономического развития и национальной безопасности Республики Беларусь.

Одним из направлений гражданско – патриотического воспитания является историко – краеведческое. Это система мероприятий, направленных на познание историко –

культурных корней, осознание неповторимости Родины, неразрывность с ней, формирование гордости за сопричастность к деяниям предков и современников и исторической ответственности за происходящее в обществе, формирование знаний о родном городе, районе.

Православная культура играет важную роль в осмыслении норм нравственности и правил воспитания. Мощным источником духовно – нравственного воспитания в современном образовании является православное краеведение. Каждый школьник должен не просто знать историю нашей страны, но знать историю своего родного края, любить свою малую Родину.

С 2016 года наша школа, является участником инновационного проекта православной направленности. Мы занимаемся православным краеведением, которое преподается в рамках клуба «Основы духовно-нравственной культуры и патриотизма». Цель курса – формирование духовно – нравственной личности школьника как патриота своей страны. За этот период нашей деятельности накопился опыт работы по данной теме, сложилась определенная система по православному краеведению, была создана Google – карта приходов Ивацевичского района с их историями (<https://www.google.com/maps/d/edit?mid=1U02h6dYS137TvHwCa8UGnZebCbM3BBsr&ll=52.838700027064405%2C25.30520038149416&z=11>), фото церквей и настоятелей храмов. Было издано методическое пособие для воспитательной работы. Всего был исследован 21 приход Ивацевичского района.

Одно из направлений в нашей работе направлено на изучение историй приходов района в годы Великой Отечественной войны.

В годы Великой Отечественной войны Беларусь потеряла каждого третьего жителя. Спустя многие десятилетия память о подвиге народа – священна. В 1942 году в Ивацевичском районе, за связь с партизанами, были сожжены жители четырех деревень Бобровичи, Вяда, Красница, Тупичицы, в количестве 1280 человек.

Исследуя Телеханский край нашего района, мы познакомились с очень интересным человеком Бычковским Вениамином Николаевичем, который широко известен как поэт, литератор и краевед, при этом о его частном «Краеведческом музее Староселье» в деревне Бобровичи Ивацевичского района Брестской области уже слышали и посетили многие жители области и не только. Направление музея – археология и этнография Полесья. Вся коллекция – несколько сотен предметов старины далекой и не очень. Главный экспонат – само здание музея, бывший крестьянский хлев.

В 2016 году в рядом с домом краеведа освящён храм- часовня в честь Святой мученицы Параскевы Пятницы и в вечную память невинно убиенных и сожжённых людей. Их имена увековечены на одной из стен в храме - часовне. В этой часовне – храме мы и узнали, что наши предки очень почитали Святую мученицу Параскеву Пятницу, которая входит в число самых почитаемых святых ...Кто же она, Параскева Пятница?

Святая мученица Параскева, нареченная Пятницею, жила в III веке в Икони в богатой и благочестивой семье. Родители святой особенно почитали день страданий Господних - пятницу, поэтому и назвали дочь, родившуюся в этот день, Параскевою, что в переводе с греческого и означает – Пятница. Всем сердцем возлюбила юная Параскева чистоту и высокую нравственность девственной жизни и дала обет безбрачия. Она захотела посвятить всю свою жизнь Богу и просвещению язычников светом веры Христовой. На этом праведном пути суждено было Параскеве, носившей в имени своем память о дне великих Страстей Иисусовых, приобщиться и в жизни Страстям Христовым через телесные муки. За исповедание православной веры озлобившиеся язычники схватили ее и привели к городскому властителю. Здесь ей предложили принести богомерзкую жертву языческому идолу. С твердым сердцем, уповая на Бога, отвергла преподобная это предложение. За это она претерпела великие мучения.

Святая мученица Параскева Пятница всегда пользовалась у православного народа особой любовью и почитанием. С ее памятью соединяется множество благочестивых обычаев и обрядов. В древних месяцесловах и святцах имя мученицы пишется так: "Свя-

тая Параскева, нареченная Пятница". Храмы во имя святой Параскевы назывались в древности Пятницами. Наименование Пятниц получали в старину небольшие придорожные часовни. Во имя святой великомученицы Параскевы Пятницы ставили на развилке дорог, на распутье крест. Эти развилки так и назывались – Пятницы. У «пятницы» встречали, до «пятницы» провожали родных, друзей. Отсюда, кстати, и поговорка о тех, кто часто встречается и провожает – «Семь пятниц на неделе». Простой народ называл мученицу Параскеву Пятницей, Пятиной, Петкой. Иконы святой Параскевы особенно почитались и украшались нашими предками. Иконописцы изображали мученицу суровой подвижницей, высокого роста, с лучезарным венком на голове. Иконы святой мученицы охраняют семейное благополучие и счастье. По церковному верованию, святая Параскева - покровительница полей и скота. Поэтому в день ее памяти принято приносить в церковь для освещения плоды, которые хранятся потом как святыня до следующего года. Кроме того, святой Параскеве молятся о сохранении скота от падежа. Святая мученица - целительница людей от самых тяжелых душевных и телесных недугов. 10 ноября (28 октября по старому стилю) наши предки праздновали день памяти Святой Великомученицы Параскевы Пятницы.

Святая Параскева Пятница практически повсюду почиталась и как бабья святая, покровительница женщин, а также брака и семейного счастья. Крестьянки считали ее своей заступницей и защитницей, а девицы молились ей о скорейшем выходе замуж и о хороших женихах.

Как бабья святая, Пятница считалась еще и покровительницей всякой женской работы, особенно работы зимней, в первую очередь, прядения, ткачества, а также работ, вообще связанных со льном. Ближе ко дню Параскевы Пятницы женщины во многих местах начинали мять и трепать лен. Из-за этого мученицу Параскеву в народе еще нередко называли Льяницей. При этом во многих селениях существовал обычай в день памяти святой Параскевы приносить в церковь оттрепанную первину льна, которую посвящали святой, а затем привешивали к ее образу. В этот же день устраивали так называемые "льняные смотрины": женщины выносили вытрепанный лен-первак на улицу и демонстрировали друг другу. Девушки старались показать свою работу парням и будущим свекровям.

Познакомившись с историей жития Святой мученицы Параскевы Пятницы, мы решили узнать, сколько же на территории Беларуси храмов освящены в ее честь. Изучив информацию интернет порталов, мы узнали, что в Беларуси всего четырнадцать храмов Святой мученицы Параскевы и практически все они находятся в нашей Брестской области.

- Брестская область
  - д. Бобровичи, Ивацевичский район;
  - д. Болота, Кобринский район;
  - д. Дивин, Кобринский район;
  - д. Сычи, Брестский район;
  - д. Чернавчицы, Брестский район;
  - д. Збируги, Брестский район;
  - д. Жабчицы, Пинский район;
  - д. Месятичы, Пинский район;
  - д. Бережное, Столинский район;
  - д. Ольшаны, Столинский район.
- Витебская область
  - Д.Ореховно, Ушачский район.
- Могилевская область
  - Д.Павловичи, Кировский район.
- Гродненская область
  - д. Бершты, Щучинский район.

Большая часть храмов является памятниками деревянного зодчества XVIII-XIX веков. Некоторые из них внесены в список историко-культурного наследия Республики Беларусь.

По преданию, в глухом урочище Топлу в Крыму, где Святая Параскева встретила свою кончину, в то самое время забил целебный источник, к которому до сих пор устремляются люди за исцелением.

В Беларуси есть такой родник. Родник расположен на правом берегу реки Западная Двина, между двумя промышленными гигантами – Витебской ТЭЦ и Витебскдрев, около Храма священномученика Фаддея. Родник назван в честь святой великомученицы Параскевы Пятницы. Почитание родника вероятно имеет давнюю историю. Ранее существовало суеверие – запрет на посещение родников в честь Параскевы Пятницы мужчинами. До 1920-х годов рядом стоял Храм Параскевы Пятницы. Сейчас на этом же месте отсроен Храм священномученика Фаддея. Храм Параскевы Пятницы относился к Маркову Монастырю. Оттуда в день Параскевы Пятницы совершается крестный ход к источнику с иконой Параскевы Пятницы. Вода пресная. Считается, что родниковая вода лечит болезни ног.

Тема православного краеведения находит живой отклик у учащихся, так как позволяет пробудить в человеке интерес к истории своей семьи, рода, родного края. Изучение истории родного края делает восприятие жизни богатым, объемным, формирует чувство причастности к своему народу, чувство подлинного патриотизма. Изучая богатейший краеведческий материал, учащиеся получают возможность узнать свои корни, почувствовать духовную связь прошлого с настоящим.